### 双双迎来草场大满贯正赛首胜

# 张之臻商竣程携手创造历史

连着两周,温网注定 是近期世界网坛的热 点。而聚焦中国大陆球 员的话,这回不仅有创纪 录的 11 人参加单打正 赛,而且在赛事开局阶 段,中国大陆男子网球就 迎来了突破。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



### 大满贯首胜拼图 在温网终于圆满

花了30年时间,中国大陆男子网 球终于在四大满贯首胜成就上追平了 昔年女将。1994年温网,彼时的李芳 在闯过女单首轮后,不仅助中国大陆 女子网球集齐了四大满贯的女单正赛 首胜,同时也让自己成为了第一位在 四大满贯上都取得过正赛胜场的中国 大陆女将。而在30年后的本届温网, 张之臻和商竣程则是终于合力将中国 大陆男网的这一"拼图"补全了。

在今年温网首个正赛日(7月1 日)中,先一步登场并晋级第二轮的商 竣程,他成了第一位在温网正赛获胜 的中国大陆男选手。而比他稍晚一些 胜出的张之臻,则是首位在四大满贯 都取得过正赛胜场的中国大陆男球 员。中国网协的新纪录由这两名优秀 的运动员来共同创造。

在中国大陆网球的版图上,男选 手曾长期处于低存在感的绿叶状态, 直到近三个赛季,这一格局才被打 破。2022年,吴易昺代表中国大陆男 网在美网取得历史性的正赛首胜; 2023年,商竣程、张之臻分别成为了 在澳网、法网赢得正赛首胜的第一位 中国大陆男球员;当商竣程闯过本届 温网首轮后,中国大陆男网在四大满 贯正赛中就集全了首胜纪念。

从1994年温网的李芳,至2024年 法网的王雅繁,此前已有10名中国大 陆球员在四大满贯中都取得过正赛胜 场。不过,这10位无一不是女将。而 随着本届温网的启幕,随着张之臻成 为"第11人",中国大陆男网在这条赛 道上的计数终于迈出了历史性的第一

在此必须要划一个重点,张之臻 从2021年开始接触大满贯赛正赛,温 网就是起点。尽管他一直对草地赛有 隐隐的好感,但偏偏温网就是其最晚 拿到首胜突破的大满贯赛。在此番来 到全英俱乐部前,感觉火候到了的张 之臻表现出了较以往更强的信心,经 验的积累和近期有上升趋势的草地状 态都是他的底气所在。

在今年6月的草地赛事ATP500 哈雷赛上,张之臻先是力擒世界第五 梅德维德夫,后又与新晋世界第一辛 纳打出了对抗,虽败犹荣。同时,他也 在哈雷赛上成了第一位打入ATP草 地赛事男单四强的中国大陆球员。





商竣程

## 欢庆新纪录后 迎接艰难模式

无论是对首度跻身大满贯种子名 单的张之臻(男单32号种子),还是对 第一次凭世界排名直接进入大满贯赛 男单正赛的商竣程,他们的首轮运气 都不错,对上资格赛球员并顺利晋 级。不过从第二轮开始,艰难考验就 将来到。

张之臻的次轮对手是来自德国的 施特鲁夫,尽管后者的世界排名略低 于他且年长七岁,但在过往交手中却 有点像是张之臻克星。此前,他们在 ATP巡回赛上有过两趟交锋,一次是

在2023年ATP1000迈阿密大师赛资 格赛第二轮(硬地),另一次也发生于 去年,草地赛事ATP250斯图加特赛 的第一轮,这两回的赢家都是施特鲁 夫,而且都是在第两盘就结束战斗。

在揽入个人温网正赛首胜后,27 岁的张之臻坦言,第二轮的比赛将很 有挑战性,施特鲁夫虽非赛会种子,却 是他心里实打实的劲敌。"我想继续往 前走,但下一轮的对手是施特鲁夫,这 会是一场艰难的比赛。他是一位很出 色的球员,尤其在草地赛事中会有很

大的威胁……(在第二轮中)我觉得他 会更像是种子球员。过去的两次(交 锋)我都输了,好像都还没破过他的发 球局,也没拼到过抢七。到时候我会 尽全力,看看能不能给他制造麻烦。"

就近期状态来看,施特鲁夫的草 地实力依旧在线,实证同样出自上月 落幕的ATP500哈雷赛。在该站赛事 的1/4决赛,施特鲁夫虽然输给了新晋 世界第一辛纳,但却打出了精彩的对 抗,并在第二盘和第三盘中都将比赛 拖入到了抢七。

如果能再进一步的话,张之臻在 第三轮中很可能遇上"老同学"、排名 世界第五的梅德维德夫(两人曾于同 一时期在同一所网球学校内训练)。 在6月的哈雷赛上,张之臻刚战胜过 梅德维德夫。"他下一轮打施特鲁夫, 草地上的施特鲁夫可不容易应付 ..... 上回我输了,但这就是网球,以后再碰 上可说不准,毕竟这次是大满贯。"梅 德维德夫如此展望道。

第二轮,张之臻即将对上有些专 克自己的"隐形种子",而商竣程的对 手则是一位含金量十足的真种子— 世界排名第10位的迪米特洛夫。此 前,商竣程和迪米特洛夫在ATP巡回 赛上还未曾有过交锋。

#### 不敌资格赛选手孙璐璐

### 问题在哪儿?郑钦文错过"泼天富贵"

温网首个正赛日的最大冷门,由 女单八号种子郑钦文贡献,在先扬后 抑地输给资格赛球员、新西兰华裔孙 璐璐后,她连续第二年爆冷止步于温 网首轮。比起积分得失,球迷们更关 心的可能是——郑钦文的问题到底出 在了哪儿?

自从于年初澳网突破性地揽入亚 军头衔后,除了在WTAl000罗马赛坚 持到四强、打出状态外,更多时候的郑 钦文好像总被各种问题牵绊着。这回 她之所以爆冷输给世界排名第123位 的孙璐璐,在一定程度上是被身体状

"可能是因为眼睛肿了,所以看 球的时候会不那么准。另外,三天前

我的大臂后侧有一点疼痛,所以在 发球的时候做了控制,有点害怕尽 全力……上场就带着一丝担忧,心 有余而力不足的感觉,如果关键分 做好了,也不是不能拿下比赛。被 爆冷的确是意料之外,温网是自己 很喜欢的赛事,只能从失利中吸取 教训,希望未来的自己可以做到更 好。"郑钦文赛后分享道。

相较于去年,郑钦文此番的首轮 失利有着愈加令人扼腕的一面:除了 爆冷输给世界排名第123位的资格赛 选手孙璐璐这个槽点外,她还与泼天 富贵般的签运无缘了。对她来说,如 果没这么早出局,如果能坚持到1/4决 赛的话,就有机会享受到萨巴伦卡退

赛后留下的福利了。要知道,之于现 阶段的中国女网,萨巴伦卡还是一处 难以翻越的关隘,早年间张帅和王蔷 倒是从她手中拿到过胜场,但那是得 追溯到2016年、2018年的陈年往事

在遗憾地告别温网后,郑钦文将 把精力尽快转回红土,转回巴黎奥运 会的备战。不过,围绕郑钦文及其教 练团队的讨论恐怕并不会止歇。虽说 她与里巴教练是二度合作,有着重修 旧好、信任加倍的基础,但在对手分 析、战术指导、临场调度等方面,如果 这段合作关系继续"佛系"下去的话, 隐患可能越来越大。



郑钦文



错,对手是同样从资格赛突围的斯塔

孙璐璐的父亲是克罗地亚人,母 亲是华人,新西兰是她的出生地。在 父母离异后,她于8岁时随母亲和继 父搬去了瑞士。早年间,孙璐璐一直 以瑞士球员的身份出现在赛场上,但 在今年,她完成了转籍手续,正式从瑞 士转投到新西兰。尽管孙璐璐的世界 排名还在第100位开外,但现阶段正 是她的上升期。有部分瑞士媒体认 为,这位年轻球员应该是在得到一个 理想的"承诺"后,才做了转籍的决定。

#### 一战扬名孙璐璐 羽子 附出し

一定程度上, 郑钦文的意外出局 造就了新西兰华裔球员孙璐璐的一战 扬名。"我很幸运,从小就通过来自不 同文化背景的家人了解了世界上很多 不同的地方。"除了英语和法语,23岁 的孙璐璐的语言技能中还包括中文。 就在本场温网首轮前,由于华裔加中 文的亲近性,还有部分国内球迷在社 交平台上给她支招,想让她即便落败

也要体面。谁能想到,比赛结局竟是 如此出人意料。

孙璐璐是从2024年开始才有机 会通过资格赛而走入正赛。在体验了 年初澳网"一轮游"后,这回赛前,她给 自己心理暗示最多的就是——别把像 郑钦文这样的高排位选手当成大人物 来仰视,还是得努力正常应对。

尽管孙璐璐的草地赛经验不算

多,但草名地她就是觉得自己很活合 全英俱乐部,适合草地发挥。"我没多 少在草地上赢球的经验,但确实非常 享受这次的参赛经历。网球特殊的地 方在于,任何时候,任何情况下,只要 你奋力拼搏,努力完成每一分,你就有 机会去把局面扳回来。"温网首轮,孙 璐璐是在先丢一盘的情况下,最后逆 转战胜了郑钦文。她的次轮签运不